TEMAT: TROJKAT ROWNOBOCZNY I JEGO POLOWA — cze§é 11 14 — 19.05.2020

PRZYPOMNIENIE!

Tréjkat rownoboczny to szczegdlny trojkat poniewaz ma wszystkie boki tej samej dlugosci
i wszystkie katy maja po 60°.

WIECIE JUZ, 7ZE:

Wysokos$é trojkata rownobocznego boku ,,a” mozna obliczy¢ ze wzoru:

p_ a3

2
a — dlugos¢ boku

Pole tréjkata rdwnobocznego, podobnie jak pozostatych trdjkatow, mozna oczywiscie obliczy¢
za pomocg znanego juz WZzOru na pole trojkata ( jezeli zna sie podstawe i wysokosc):
a‘h

P = 'y a- podstawa h — wysoko$é

Jednak, aby obliczy¢ pole tréjkata réwnobocznego nie trzeba zna¢é jego wysokosci.

Dzi¢ki jego wlasnosciom zostal wyprowadzony wzor , w ktorym wystarczy dlugos¢ boku,

aby obliczy¢ pole trojkata rownobocznego:

Pole tréjkata rwnobocznego o boku a

wzOr na pole trojkata rtOwnobocznego

Ten wzor jest bardzo przydatny, bowiem nie musimy zna¢ wysokosci trojkata.

ZAPAMIETAJ!

WZOR TEN STOSUJEMY TYLKO DO TROJKATOW ROWNOBOCZNYCH
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Przyklad 1:  Oblicz pole tréjkata réwnobocznego o boku 6cm

1. Zapisujemy wzor:

p_9V3
4
2. Wstawiamy do wzoru w miejsce ,,a” liczbe ,,6”
P = 624\/5 podnosimy do potegi
3. P= %E skracamy 36 14 przez 4
4. P =93 cm? otrzymaliSmy wynik

Przyklad 2:  Oblicz bok tréjkata réwnobocznego o polu 12+/3cm’
1. Zapisujemy wzor:

j ”’Ef

2. Wstawiamy do wzoru w miejsce ,,P” liczbe ,,12+/3”

_a*y3 ) )

1243 = " [*4  mnozymy obustronnie przez 4 48| 2 >2
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412V3 =4 af skracamy czworki b 2>
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48+/3 = a?V/3 [:A//3  dzielimy obustronnie przez v/3 s
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48 = @ pierwiastkujemy —
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a=+48 rozktadamy 48 na czynniki pierwsze

a= 4v/3cm

ABY LEPIEJ ZAPAMIETAC I UTRWALIC SOBIE PODANE WIADOMOSCI
OBEJRZYJ DOKLADNIE FILMIKI:

https://www.youtube.com/watch?v= 9mpyUj0Q-s0

Powtorzenie wzorow - przekatna kwadratu, pole i wysokosé¢ trojkata
rownobocznego (WZORY MUSISZ ZNAC NA PAMIEC):

https://www.youtube.com/watch?v=dgmpKy-6pZA



https://www.youtube.com/watch?v=_9mpyUjQ-s0
https://www.youtube.com/watch?v=dgmpKy-6pZA

ZADANIA DO ZROBIENIA:

CWICZENIE 2 strona 286 (przed zrobieniem przykiadow c i d zapozaj sie z Przykladem 2.2
na stronie 285- i zrob tak samo)

ZADANIE 2 strona 290
ZADANIE 5, 6 strona 290 (wskazowka: korzystaj z twierdzenia Pitagorasa)

ZADANIE:

Na rysunkach pokazano tréjkaty rownoboczne. Zapisz brakujace dlugosci bo-
kow lub wysokosci oraz oblicz pola tych trojkatow.
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ZADANIA PRZESYEAMY DO 20.05.2020




